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8 月 1 号作业  

功和功率   

 p70 大一轮考点梳理

一、2012 高考题

1. 〔2012·物理〕如下图，细线的一端固定于 O 点，另一端系一小球。在水平拉力作用下，

小球以恒定速率在竖直面由 A 点运动到 B 点，在此 过 程 中

拉力的瞬时功率变化情况是

A．逐渐增大

B．逐渐减小

C．先增大，后减小

D． 先减小，后增大

2．〔2012·理综〕将地面上静止的货物竖直向上吊起，货物由地面运动至最高点的过程中，

v—t 图像如下图。以下判断正确的选项

是

A．前 3s 货物处于超重状态

B．最后 2s 货物只受重力作用

C．前 3s 与最后 2s 货物的平均速度一样

D．第 3s 末至第 5s 末的过程中，货物的机械能守恒
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3. 〔2012·理综〕如图，外表光滑的固定斜面顶端安装一定滑轮，小物块 A、B 用轻绳连接

并跨过滑轮〔不计滑轮的质量和摩擦〕。初始时刻，A、B 处于同一高度并恰好静止状态。

剪断轻绳后 A 下落、B 沿斜面下滑，那么从剪断轻绳到物

块着地，两物块

A．速率的变化量不同

B．机械能的变化量不同

C．重力势能的变化量一样

D．重力做功的平均功率一样

4. 〔2012·理综〕如下图，在竖直平面有一半径为 R 的圆弧轨道，半径 OA 水平、OB 竖直，

一个质量为 m 的小球自 A 的正上方 P 点由静止开场自由下落，小球沿轨道到达最高点 B 时

恰好对轨道没有压力。AP=2R,重力加速度为 g，那么小球从 P 到

B 的运动过程中

A. 重力做功 2mgR

B. 机械能减少 mgR

C. 合外力做功 mgR

D. 克制摩擦力做功 mgR
1
2

5．〔2012·理综〕如下图，劲度系数为 k 的轻弹簧的一端固定在墙上，另一端与置于水平面
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上质量为 的物体接触〔未连接〕，弹簧水平且无形变。用水平力 F 缓慢推动物体，在弹m

性限度弹簧长度被压缩了 x0，此时物体静止。撤去 F 后，物体开场向左运动，运动的最大

距离为 4 x0。物体与水平面间的动摩擦因数为μ，重力加速度为 g。那么

A．撤去 F 后，物体先做匀加速运动，再做匀减

速运动

B．撤去 F 后，物体刚运动时的加速度大小为 0kx
m

-μg

C．物体做匀减速运动的时间为 02 x
g

D．物体开场向左运动到速度最大的过程中克制摩擦力做的功为 μmg (x0-μmg/k)

6. 〔2012·理综〕由光滑细管组成的轨道如下图，其中 AB 段和 BC 段是半径为 R 的四分之

一圆弧，轨道固定在竖直平面。一质量为 m 的小球，从

距离水平地面为 H 的管口 D 处静止释放，最后能够从

A 端水平抛出落到地面上。以下说确的是〔    〕

A.小 球 落 到 地 面 时 相 对 于 A 点 的 水 平 位 移 值 为 2

22RH R

B.小球落到地面时相对于 A 点的水平位移值为 2  C.小球能从细管 A 端水平抛22 4RH R

出的条件是 H>2R

D.小球能从细管 A 端水平抛出的最小高度 Hmin= 5R/2

7．〔2012·物理〕质量相等的均质柔软细绳 A、B 平放于水平地面，绳 A 较长。分别捏住两

绳中点缓慢提起，直至全部离开地面，两绳中点被提升的高度分别为 hA、hB，上述过程中

克制重力做功分别为 WA、WB。假设                                    〔       〕

〔A〕hA=hB，那么一定有 WA＝WB 〔B〕hA>hB，那么可能有 WA<WB
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〔C〕hA<hB，那么可能有 WA＝WB〔D〕hA>hB，那么一定有 WA>WB

8．〔2012·物理〕位于水平面上的物体在水平恒力 F1 作用下，做速度为 v1 的匀速运动；假

设作用力变为斜向上的恒力 F2，物体做速度为 v2 的匀速运动，且 F1 与 F2 功率一样。那么可

能有               〔       〕

〔A〕F2=F1，v1> v2

〔B〕F2=F1，v1< v2

〔C〕F2>F1，v1> v2

〔D〕F2<F1，v1< v2

【答案】：BD【解析】：F1 v1= F2 v2 cosα，当 F2=F1 时，v1< v2，选项 B 正确 A 错误；当 F2<F1

时，v1< v2，选项 D 正确。当 F2>F1，v1> v2 cosα，选项 C 错误。

【考点定位】此题考察功率及其相关知识。

二、模拟题

1．〔2012 一模〕一个物体在三个共点力 F1、F2、F3 作用下做匀速直线运动。现保持 F1、F2

不变，不改变 F3 的大小，只将 F3 的方向顺时针转过 60°后，以下说法中正确的选项是

A.力 F3 一定对物体做负功

B.物体的动能一定变化

C.物体一定做匀变速曲线运动

D.物体可能做匀变速直线运动
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2〔2012 中学期末〕足够长的粗糙斜面上，用力推着一物体沿斜面向上运动， t=0 时撤去

推力，0—6s 速度随时间的变化情况如下图，由图像可知    〔   〕

A．0—1s 重力的平均功率大小与 1—6s 重力平均功率大小之比为 5∶1

B．0 一 l s 摩擦力的平均功率大小与 1～6s 摩擦力平均功率大小之比为 1∶1

C．0 一 1s 位移大小与 1～6s 位移大小之比为 1∶5

D．0 一 1s 机械能变化量大小与 1～6s 机械能变化量大小之比为 1∶5

3. 〔2012 四校联考〕如下图，两个完全一样的小球 A、B，在同一高度处以一样大小的初

速度 v0 分别水平抛出和竖直向上抛出，那么〔    〕

A．两小球落地时的速度一样     

B．两小球落地时，重力的瞬时功率一样

C．从开场运动至落地，重力对两小球做功一样

D．从开场运动至落地，重力对两小球做功的平均功率一样

4．〔2012 期末〕如图〔甲〕所示，质量 m=0.5kg，初速度 v0=10m/s 的物体，受到一

个与初速方向相反的外力 F 的作用，沿粗糙的水平面滑

动，经 3s 撤去外力，直到物体停顿，整个过程物体的

v-t 图象如图〔乙〕所示，g 取 10m/s2，那么〔    〕

  A．物体与地面的动摩擦因数为 0.1

  B．0～2sF 做的功为- 8J

  C．0～7s 物体由于摩擦产生的热量为 25J



-

.                          z.

  D．0～7s 物体滑行的总位移为 29m

5．(2012 年 5 月省市二模)如图甲所示，静止在水平地面上的物块 A，受到水平拉力 F 的作

用，F 与时间 t 的关系如图乙所示。设物块与地面间的最大静摩擦力 Fm 的大小与滑动摩擦

力大小相等。那么

A．0～t1 时间 F 对物体做的功为零

B．t2 时刻物块 A 的速度最大

C．t3 时刻物块 A 的动能最大

D．0～t3 时间 F 对物块 A 先做正功后做负功

6．〔2012 年 5 月海淀区查漏补缺〕一根质量为Ｍ的直木棒，悬挂在 O 点，有一只质量为 m

的猴子抓着木棒，如图甲所示。剪断悬挂木棒的细绳，木棒开场下落，同时猴子开场沿棒向

上爬，设在一段时间木棒沿竖直方向下落，猴子对地的高度保持不变。忽略空气阻力。那么

图乙的四个图象中能正确反映在这段时间猴子对木棒做功的功率随时间变化的关系是：    

〔　　〕

11．〔2012 年 2 月八校联考〕如下图，质量为 M、长为 L 的木板置于光滑的水平面上，一

质量为 m 的滑块放置在木板左端，滑块与木板间滑动摩擦力大小为 f，用水平的恒定拉

力 F 作用于滑块．当滑块运动到木板右端时，木板在地面上移动的距离为 s，滑块速度

为 v1，木板速度为 v2，以下结论中正确的选项是

A．上述过程中，F 做功大小为 2 2
1 2

1 1
2 2

mv Mv

t

P

0

P

0

P

0

P

0t t t
A B C D

乙
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B．其他条件不变的情况下，F 越大，滑块到达右端所用时间越长

12．〔2012 重点中学联盟第一次联考〕2011 年 7 月 23 日，甬温线 D301 次列车与 D3115

次列车发生追尾事故，事故共造成了 40 人死亡，200 多人受伤，从而引发了广阔民众对我

国高铁运行平安的关注和担忧。假设在水平直轨道上有一列以额定功率行驶的列车，所受阻

力与质量成正比，由于发生紧急情况，使最后几节车厢与车体别离，别离后车头保持额定功

率运行，那么(     )

A．车头局部所受牵引力增大，速度也增大         

B．车头局部所受牵引力减小，速度也减小

C．脱离局部做匀减速运动，车头局部做匀加速运动  

D．别离出的车厢越多，车头能获得的最大速度越大

13.〔2012 年 2 月四校第二次联考〕质量为 2 吨的汽车，发动机牵引力的功率为 30 千瓦，

汽车在水平路面上行驶能到达的最大速度为 15m/s，假设汽车所受阻力恒定，那么汽车的速

度为 10m/s 时的加速度为〔     〕

A．1m/s2      B．0.5m/s2       C．2m/s2         D．2.5m/s2

13.答案：B 解析：汽车在水平路面上行驶所受阻力 f=P/v=2000N；当汽车的速度为 10m/s

时，牵引力 F= P/v=3000N；加速度 a=(F-f)/m=0.5m/s2，选项 B 正确。

14. 〔2012 徐汇期末〕质点所受的合外力 F 随时间 t 变化的规律如下图，力的方向始终在一

直线上。t＝0 时，质点的速度为零，那么以下判断中正确的选项是〔     〕

〔A〕0、t2、t4 时刻质点的加速度最大

〔B〕t2 时刻质点的动能最大

〔C〕t4 时刻质点回到出发点

〔D〕力F始终对物体做正功

F

t1 t30 tt2 t4
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15．〔2012 嘉定期末〕质量为 2 kg 的物体，放在动摩擦因数为 μ＝0.1 的水平面上，在水平

拉力 F 的作用下，由静止开场运动，拉力做的功 W 和物体发生的位移 x 之间的关系如下

图，g＝10 m/s2。以下说法中正确的选项是

(A〕此物体在 AB 段做匀加速直线运动，且整个过程中

拉力的最大功率为 15W

〔B〕此物体在 AB 段做匀速直线运动，且整个过程中拉

力的最大功率为 6W

〔C〕此物体在 AB 段做匀加速直线运动，且整个过程中拉力的最大功率为 6W

〔D〕此物体在 AB 段做匀速直线运动，且整个过程中拉力的最大功率为 15W 

16.〔2012 一模〕如图 5 所示，汽车通过轻质光滑的定滑轮,将一个质量为 m 的物体从井中

拉出，绳与汽车连接点距滑轮顶点高 A，开场时物体静止,滑轮两侧的绳都竖直绷紧，汽车

以 v 向右匀速运动，运动到跟汽车连接的细绳与水平面夹角

为 30°，那么

A. 从开场到绳与水平面夹角为 30°时，拉力做功 mgh

B. 从开场到绳与水平面夹角为 30°时，拉力做功 mgh+
3
8

mv2

C. 在绳与水平面夹角为 30°时,拉力功率为 mgv
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D. 在绳与水平面夹角为 30°时，拉力功率大于 mgv
3

2

17.〔9 分〕〔2012 年 2 月四校第二次联考〕一质量为 1.0kg 的物体从距地面 180m 的高处由

静止开场下落，重力加速度 g=10m/s2，忽略物体受到的空气阻力影响。求：

①物体落到地面时的速度大小；

②物体在空中运动的时间；

③物体下落的前 3s 重力对物体做的功。

重力对物体做功  W=mgh1=450J。

18. (14 分) 〔2012 年二模〕如下图，光滑水平面 AB 与竖直面的半圆形导轨在 B 点相接，

导轨半径为 R. 一个质量为 M 的物体将弹簧压缩至 A 点后由静止释放，在弹力作用下物体获

得某一向右速度后脱离弹簧，当它经过 B 点进人导轨瞬间对导轨的压力为其重力的 7 倍，

之后向上运动恰能完成半个圆周运动到达 C 点.试求：

(1) 弹簧开场时的弹性势能。

(2) 物体从 B 点运动至 C 点克制阻力做的功。

(3) 物体离开 C 点后落回水平面时的速度大小。

8 月 2 号作业

动能定理

P74 大一轮考点梳理

1. 〔2013 省名校质检〕小球由地面竖直上抛，设所受阻力大小恒定，上升的最大高度为 H，

地面为零势能面。在上升至离地高度 h 处，小球的动能是势能的两倍，在下落至离地面高

度 h 处，小球的势能是动能的两倍，那么 h 等于〔〕
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A.      B.      C.      D.
9
H

9
2H

9
3H

9
4H

2．(2013 摸底)一小球自由下落，与地面发生碰撞，原速率反弹．假设从释放小球开场计时，

不计小球与地面发生碰撞的时间及空气阻力．那么以下图中能正确描述小球位移 s、速度 v、

动能 Ek、机械能 E 与时间 t 关系的是    (     )

3〔2013 摸底〕质量分别为 m1 和 m2 的两个物体 A、B，并排静止在水平地面上，如图甲所

示，用同方向水平拉力 F1、F2 分别作用于物体 A 和 B 上，作用一段时间后撤去，物体 A、B

各自滑行一段距离后停顿。物体 A、B 运动的速度—时间图像分别如图乙中图线 a、b 所示，

相关数据已在图中标出，m1< m2,以下判断中正确的有〔   〕

A．物体 A、B 与地面的动摩擦因数一定一样

B．力 F1 一定大于力 F2

C．力 F1 对物体 A 所做的功一定小于力 F2 对物体 B 所做的功

D． 力 F1 的最大瞬时功率一定小于力 F2 的最大瞬时功率
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错。

4．〔2013 八校联考〕在光滑的水平地面上，有质量一样的甲、乙两物体，甲原来静止，

乙以速度 v 做匀速直线运动，俯视图如下图。某时刻它们同时受到与 v 方向垂直的一样水平

恒力 F 的作用，经过一样时间 〔 〕

〔A〕两物体的位移一样

〔B〕恒力 F 对两物体所做的功一样

〔C〕两物体的速度变化率一样

〔D〕两物体的动能变化量一样

5．〔2013 市检测〕物体在恒定阻力作用下，以某初速度在水平面上沿直线滑行直到停顿．以

、Ek、 和 分别表示物体运动的加速度大小、动能、位移的大小和运动的时间．那a s t

么以下各图象中，能正确反映这一过程的是

6．〔2013 八校联考〕质量一样的两个物体，分别在地球和月球外表以一样的初速度竖直上

抛，月球外表的重力加速度比地球外表重力加速度小，假设不计空气阻力，以下说法中正确

的选项是〔〕

〔A〕物体在地球外表时的惯性比在月球外表时的惯性大

甲 乙

F F

v
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〔B〕物体在地球外表上升到最高点所用时间比在月球外表上升到最高点所用时间长

〔C〕落回抛出点时，重力做功的瞬时功率相等

〔D〕在上升到最高点的过程中，它们的重力势能变化量相等

7. (2013 年五校联考)用竖直向上大小为 30N 的力 F，将 2kg 的物体由沙坑外表静止抬升 1m

时撤去力 F，经一段时间后，物体落入沙坑，测得落入沙坑的深度为 20cm。假设忽略空气

阻力，g 取 10m/s2。那么物体克制沙坑的阻力所做的功为

 　A．20J               

B．24J 

C．34J           

D．54J 

8. (2013 年五校联考)如下图，一物体 m 在沿斜面向上的恒力 F 作用下，由静止从底端沿光

滑的斜面向上做匀加速直线运动，经时间 t 力 F 做功为 60J，此后撤出力 F，物体又经过时

间 t 回到出发点，假设以地面为零势能面，那么以下说确的是

A．物体回到出发点的动能为 60J

B．恒力 F=2mgsinθ

C．撤出力 F 时，物体的重力势能是 45J

D．动能与势能相等的时刻一定出现在撤去力 F 之后

F
m θ

第 12 题图
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9．〔2013 八校联考〕如下图，三个半径均为 r、质量均为 m 的小球紧靠着由静止起沿倾角

为的光滑斜面下滑，斜面与光滑水平面间有光滑小圆弧连接，开场时第一个小球的最低点

离水平面的高度为 h。那么第三个小球滑到水平面时的速度大小 v3＝__________，在此过程

中第二个小球对第一个小球所做的功 W＝__________。

10．〔2013模拟〕某滑沙场有两个坡度不同的滑道AB和AB'〔均可看作斜面〕，甲、乙两名

旅游者分别乘两个完全一样的滑沙撬从A点由静止开场分别沿AB和AB'滑下，最后都停在

水平沙面BC上，如下图．设滑沙撬和沙面间的动摩擦因数处处一样，斜面与水平面连接

处均可认为是圆滑的，滑沙者保持一定姿势坐在滑沙撬上不动．那么以下说法中正确的选

项是 (      )

A．甲滑行的总路程一定大于乙滑行的总路程  

B．甲在B点的动能一定等于乙在B'点的动能 

C．甲在B点的速率一定等于乙在B'点的速率

D．甲全部滑行的水平位移一定大于乙全部滑行的水平位移

A
B     B /       C 
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11. 〔8分〕〔2013四中摸底〕如下图，某人乘雪橇从雪坡经A点滑至B点，接着沿水平路面

滑至C点停顿，人与雪橇的总质量为70kg．表中记录了沿坡滑下过程中的有关数据，请根据

图表中的数据解决以下问题：

〔1〕人与雪橇从A到B的过程中，损失的机械能为多少"

〔2〕设人与雪橇在BC段所受阻力恒定，求阻力大小．〔g＝10m/s2〕

.

①

②2 21 1(70 10 20 70 2.0 70 12.0 )J=9100J
2 2

E         

〔2〕人与雪橇在BC段做减速运动的加速度

③
0 12 m/s 2m/s
10 4

C Bv va
t
 

   


根据牛顿第二定律，f =ma=70×(－2)N=-140N

12〔2013 年 2 月 28 日调研〕质量为 m 的物体，从倾角为 θ 的固定斜面底端以某一初

速度沿斜面上滑，当它再次回到出发点时速度的大小减为初速度的 〔n＞1〕。求物体和
1
n

斜面之间的动摩擦因数 μ。

位置 A B C

速度〔m/s〕 2.0 12.0 0

时刻〔s〕 0 4 10
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13〔15 分〕〔2013 四校联考〕如下图，物体 A 放在足够长的木板 B 的右端，木板 B 静止于

水平面．t=0 时，电动机通过水平细绳以恒力 F 拉木板 B，使它做初速度为零，加速度

aB=1.0m/s2 的匀加速直线运动．A 的质量 mA 和 B 的质量 mB 均为 2.0kg，A、B 之间的动摩

擦因数 μ1=0.05，B 与水平面之间的动摩擦因数 μ2=0.1，最大静摩擦力与滑动摩擦力大小视

为相等，重力加速度 g 取 10m/s2．求：

〔1〕物体 A 刚运动时的加速度大小 aA 和方向；

〔2〕t=1.0s 时，电动机的输出功率 P；

〔3〕假设 t=1.0s 时，将电动机的输出功率立即调整为 P′=5W，并在以后的运动过程中始

终保持这一功率不变，那么再经过多长时间物体 A 与木板 B 的速度相等？

14．〔12 分〕〔2013 省五校联考〕某兴趣小组举行遥控赛车比赛，比赛路径如下图。

可视为质点的赛车从起点 A 出发，沿水平直线轨道运动 L=10m 后，由 B 点进入半径
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R=0.4m 的光滑竖直半圆轨道，并通过轨道的最高点 C 做平抛运动，落地后才算完成

比赛。B是轨道的最低点，水平直线轨道和半圆轨道相切于B点。赛车质量m=0.5kg，

通电后电动机以额定功率 P=4 W 工作，赛车在水平轨道上受到的阻力恒为 f=0.4N，

之后在运动中受到的空气阻力可不计，g 取 10m/s2.试求：

〔1〕赛车能通过 C 点完成比赛，其落地点离 B 点的最小距离；

〔2〕要使赛车完成比赛，电动机工作的最短时间；

〔3〕假设水平直线轨道足够长，赛车以最大速度过 B 点， R 为多大时赛车能完成比赛且

落地点离 B 点的距离最大，并求出最大距离。
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当 时，RR
g

vB 44
2



即 R=1.25m 时，且 ＞ 〔没说明不扣分〕〔合 1 分〕Rgvv Bc 42  gR

得 xm=5m。〔1 分〕

八月 3 号作业

动能定理和功能关系

P82 大一轮考点梳理

一、2012 高考题
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1〔2012·物理〕以下关于功和机械能的说法，正确的选项是

A．在有阻力作用的情况下，物体重力势能的减少不等于重力对物体所做的功

B．合力对物体所做的功等于物体动能的改变量

C．物体的重力势能是物体与地球之间的相互作用能，其大小与势能零点的选取有关

D．运动物体动能的减少量一定等于其重力势能的增加量

2. 〔2012·物理〕如图，在竖直平面有一固定光滑轨道，其中 AB 是长为 R 的水平直轨道，BCD

是圆心为 O、半径为 R 的 3/4 圆弧轨道，两轨道相切于 B 点。

在外力作用下，一小球从A点由静止开场做匀加速直线运动，

到达 B 点时撤除外力。小球刚好能沿圆轨道经过最高点 C，重

力加速度为 g。求：

〔1〕小球在 AB 段运动的加速度的大小；

〔2〕小球从 D 点运动到 A 点所用的时间。

、
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